

Budavári Hírmondó

Budavári Evangélikus Egyházközség Lapja

XXXI. évfolyam 2026/2. szám Püünkösöd

„A hit nem nyugszik és nem henyél. Kitör, beszél, prédikál, sőt nagy örömeiben felgerjedve szépséges zoltárokat költ, boldog szerelmes dalokat énekel, részint Isten dicséretére, részint az emberek hasznos serkentésére és okulására.”



Luther Márton: Jer, örvendjünk, keresztyének!

Jézus mondja: „A Pártfogó pedig, a Szentlélek, akit az én nevemben küld az Atya, ő megtanít majd titeket mindenre, és eszetekbe juttat mindent, amit én mondtam nektek.” (Jn 14,26)

János evangéliumával kapcsolatban mindig el szoktuk mondani, hogy mennyire más módon ír Jézusról, mint az előző három, a szinoptikusok, az együtt látók. Mutatja Reményik Sándor megalapozott teológiai tudását, látását, amikor ezt írja János evangéliuma című versében:

„János, evangelista, negyedik
Külön áll, világvégén valahol,
Vagy világ-kezdetén, vad szikla-völgyben
S a fénytelen örvény fölé hajol.
És megfeszül a lénye, mint az új,
Feszül némán a mélységek fölé”

A mű az Ige testté lételéről, a híres jánosi prológusról, evangéliuma bevezető sorairól szól. A költő összehasonlítva a Lukács és Mátéi szerinti születéstörténettel, érzékelteti, hogy a negyedik evangélista nem egyszerűen beszámol az eseményről, hanem annak értelmét, nekünk szóló üzenetét hozza közel.

Ez a jánosi attitűd a Szentlélek munkájával kapcsolatban is megjelenik. Jézus búcsúbeszédeiben ígéri meg a Pártfogó eljövételét és mondja el övéinek, hogy miért olyan fontos a világba való megérkezése. Lukács az Apostolok Cselekedeteiről írott könyvében is beszámol a Szentlélek kitöltetéséről, Péter igehirdetéséről, amelynek nyomán háromezer lélek csatlakozik a jeruzsálemi gyülekezethez. Mégis sok minden rejtve marad a Lélek munkájával kapcsolatban, a csoda nagysága elta- karja szemünk elől a személyes megéleléseket, az emberi lelkekben történő változásokat. János evangéliumában azonban, Jézus búcsúbeszédeiben sok mindent megérthet a mindenkori olvasó, mert ez a leírás megragadja a lényegét, világossá teszi, hogy kicsoda a Szentlélek, beszél a munkájáról, annak életünkben megjelenő gyümölcseiről.



A Paraklétos görög szó, amelyet Pártfogónak fordít a Biblia, egy nagyon gazdag, sokrétű kifejezés. De ugyanígy helyes Vigasztalónak fordítani, sőt még ügyvédet is jelenthet. Talán ez utóbbi a ma embere számára segít megérteni a másik két elnevezést is, hiszen az ügyvéd az, aki a mi ügyünket képviseli, aki értünk van, minket támogat, mellettünk áll, a mi érdekünkben jár el. Egy jó és elkötelezett ügyvéd nagy biztonságot jelent egy bírósági eljárásban, akire rábízhatjuk magunkat, akiről tudjuk, érvényesíteni fog mindent az érdekünkben, amit a jog lehetővé tesz. A Szentlélek mellettünk állása, vigasztaló jelenléte ezt adja számunkra lelki értelemben. Luther erről így ír a Kiskátéban: „Hiszem, hogy saját eszemmel és erőmmel nem tudnék Jézus Krisztusban, az én Uramban hinni, sem őhozá eljutni, hanem a Szentlélek hívott el engem az evangélium által, ő világosított meg ajándékaival.” Mondhatnánk azt is, egyedül kilátástalan lenne a helyzetünk, de Jézus elküldte a Szentlelket,

hogy mellettünk álljon, hogy képviselje az ügyünket, hogy megtétesse velünk Isten akaratát.

„Ő megtanít majd titeket mindenre, és eszetekbe juttat mindent, amit én mondtam nektek.” – olvassuk Jézus szavait. Tanít, emlékeztet, érthetővé tesz. Sajnos nemcsak a hétköznapiakban, de a lelki életünkben is problémát jelent a feledékenység. A hétköznapiak sodrása, a feladatok sokasága nyomán néha nagyon fontos dolgokról is elfeledkezünk. Mekkora ajándék, áldás, hogy van valaki, aki emlékeztet, van valaki, aki újra elénk hozza Jézus bátorító szavait, azokat az ígéretet, amelyek a benne való hitet erősítik. Püünkösöd ünnepén adjunk hálát az Atyának és a Fiúnak, hogy elküldte a Szentlelket ebbe a világba, hogy mellettünk álljon, elkísérjen, hogy emlékeztessen és hitünket erősítse.

Keczkó Pál
püüspök

„Ó-t és újat előhoz a Lélek az ő ajándékainak kamrájából”

„Nem a félelem lelkét adta nekünk Isten, hanem az erő, a szeretet és a józanság lelkét.” (2 Tim 1,7)

„NEM A FÉLELEM...”

Henri J.M. Nouwen (1932-1996) holland katolikus pap, egyetemi tanár, teológus, író imádsága:

Istenem, annyira félek kinyitni ökölbe szorított kezeimet! / Ki leszek, amikor semmim sem marad, amibe kapaszkodhatnék? / Ki leszek, amikor majd üres kézzel állok előtted?

Kérek, segíts, hogy lassan kinyissam a kezem, és felfedezzem, hogy nem az vagyok, amim van, hanem az, amit nekem akarsz adni. És amit nekem akarsz adni, az a szeretet, a feltétel nélküli, örök szeretet. Ámen.

„ERŐ”

Aurelius Augustinus (354-430) teológus, filozófus, püspök imádsága:

Mindenható Szentlélek Úristen, szomorúak kegyes vigasztalója! Szállj lelkem hajlékába hatalmas erőddel, ragyogó világosságod fényével, vidítsd meg elhanyagolt bensőm homályos zugait! Kegyes vendég, tedd termékenynyé harmatod bőségével hosszú szárazságtól kiaszott szívemet! Üdvösséges tüzeddel gyújtsd lángra dermedt lelkemet! Ragyogd be szent buzgalom tüzevel és áraszd el testemnek, lelkemnek minden rejtekét! Adj innom gyönyörűséged patakjából, hogy elmenjen a kedvem e világ megmérgezett édességének ízétől! Taníts meg akaratom teljesítésére, mert Te vagy az én Istenem!

Hiszem, hogy akiben Te lakozol, veled lakozik abban az Atya és Fiú is. Boldog, akinek vendége vagy, mert általad az Atya és Fiú is lakást vesz annál. Jöjj immár, jöjj, kesergő lelkeknek kegyes vigasztalója, jó sorsban és megpróbáltatásokban irgalmas segítőm!

Jöjj, bűnök lemosója, sebek gyógyítója, jöjj, törekenyek erőssége, ingadozók megtámasztója! Jöjj, alázatosak tanítója, kevélyek megrontója, jöjj, árvák kegyes Atyja, özvegyek gyámola! Jöjj, szegények reménysége, megfoghatkozottak talpraállítója! Jöjj, hajózik csillaga, hajótörtek kikötője! Jöjj, minden élők ékessége, haldoklók egyetlen üdvössége! Jöjj, Szentlélek, jöjj, könyörülj rajtam! Tégy magadévá, szállj hozzám kegyesen, hogy irgalmad bősége szerint használhass Jézus Krisztus, Üdvözítőm által, ki Veled és az Atyával él és uralkodik mindörökkön örökké! Ámen.



„SZERETET”

Luther Márton (1483-1546) imádsága:

Jöjj, Szentlélek, Úristen! Töltsd meg kegyelmed ajándékával híveid szívét, száját, értelmét! Forró szerelmeddel gyújts tüzet bennük! Világosságoddal minden nyelvek közül hitre gyűjtöd népedet. Dicsérünk ezért téged. Halleluja! Halleluja!

Világíts nekünk Isten igéjével, s taníts az Isten igaz ismeretére, hogy szívből atyánknak szólíthassuk! Őrizd meg idegen tudománytól, hogy ne keressünk más tanítómestert, hanem igaz hittel csak Jézus Krisztust és minden erőnkkel csak benne bízunk! Halleluja! Halleluja!

Szent szeretőnk s édes vigaszunk, könyörülj rajtunk, hogy szolgálatodban állhatatosan megmaradjunk és semmi nyomorúság tőled el ne szakasszon! Urunk, erősítsd meg hitvány testünket, hogy itt vitézül küzdjünk és életen, halálon át hozzád törekedjünk! Halleluja! Halleluja! Amen.

„JÓZANSÁG”

Rudolf Bohren (1920-2010) svájci református teológus és író imádsága:

Még nem tanultuk meg

Amik vagyunk, és amink van, mind tőled van, Teremtőnk és Megváltónk. Neked köszönjük egész valónkat.

De lefelejtettük, háttérbe szorítottuk, amit tőled kaptunk, s nem köszöntük meg neked.

Ezért hálátlanságunkat, üres szívünket, kifordult valónkat hozzuk eléd.

Taníts megköszönni mindazt, amit szememmel látok, fülemmel hallok, ínyemmel ízlelek, orrommal szagolok, bőrömmel érzek.

Tanítsd megköszönni a láthatatlant, amit már a látható világban megismerhetek.

Az erő lelke

Mielőtt megszólítottunk volna téged, te már elhívtál minket. Mielőtt készen álltunk volna, te már ott voltál nekünk. Mielőtt bármit adhattunk volna neked, te már adtál nekünk, önmagadat ajándékoztad, hogy benned erősek legyünk.

Hálával fogadjuk azt, amit adsz nekünk. A te dicséretedben ismerjük fel, mit adsz: nevelő kegyelmedet.

Jöjj, égi szent láng, Szentlélek Isten, Növelj a hitben szüntelen,

Mert nálad nélkül nincsen itt A Krisztust Úrnak valló hit.

Jöjj, Vigasztaló, Szentlélek Isten!
(EV ÉK 239. /3. Altenburg 1651)

Péter Zoltán

Keczkó Pál püspök szolgálatba állítása

Február 28-án állította püspöki szolgálatába *Keczkó Pált Szemerei János, Kondor Péter és Fabiny Tamás*. Jó volt megtapasztalni, hogy az alkalom egyszerre volt „kis” egyházunknak az északi egyházkerületen túlmutató országos ünnepe, emellett pedig a többi magyarországi, határon túli és külföldi társegyházak és felekezetek felemelő ökumenikus alkalma. Bár én évekkkel ezelőtt hallottam lelkész testvérektől olyan panaszokat, hogy a Magyarországon belül kis lélekszámú evangélikusságnak oly fontos ökumené a nagyobb felekezetek számára sokszor nem igazán prioritás, az iktatás ünnepén éppen ellentétes benyomásom keletkezett: a vendégek számában és összetételében olyan felénk irányuló figyelmet és szeretet éreztem, amely messze túlmutatott a méretünkből kiinduló hideg számítással kiporciózható mértéken. Túl azon, hogy ez egyfelől az előd bel- és külföldi kapcsolatokat megerősítő erőfeszítéseinek eredményességét mutatja, egy biztonságérzettel is megajándékozhat minket, hogy a vezetéváltásokat oly sokszor jellemző „romeltakarítás” helyett, itt egy nyugodt továbbépítésben bízhatunk a korábban elkészült szilárd alapokon.

Jó volt megtapasztalni, hogy a székfoglaló prédikációban elhangzott lelki fundamentumokhoz való visszatérésre nem vetült rá sem a fundamentalizmus, sem pedig a „*You can do it, just pray!*” („*Meg tudod tenni, csak imádkozz!*”) típusú sikerkereszténység sokunk számára üresen kongó szlogenjének árnyéka. (Egy szellemes ismerősöm bon-mot-jával élve nem kell tartanunk a Szentlélek „kényszerleszállásától”).

A prédikációról maradt benyomásomat egyetlen mondatba sűrítve úgy tudnám leírni, hogy „*A hiteleséghez nem kell lábujjhegyre állni.*” Gyógyító szavak egy olyan világban, ahol sokszor a valós teljesítmény helyett az illúziógyártás a siker záloga és fokmérője.

A ceremónia szépségei mellett azonban be kell vallanom, hogy eszembe jutottak Lewis Mumford monumentális urbanisztikai klasszikusának (*A város a történelemben*) sorai is. Bár protestáns egónk esetleg tiltakozna, hogy egy püspöki beiktatást egy barokk ceremóniához hasonlítsunk, most a közel 100 oldalon taglalt barokk világhoz tartozó részből idézek: „*Mind-ehhez azonban hozzá kell fűznünk valamit, amit gyakran szem elől tévesztenek, ha ennek a szertartásos és érzéki barokk életnek a koncepcióját vizsgálják: ceremóniái annyira fárasztóak voltak, hogy valósággal halálra untatták az embereket. A fejedelem és az udvaronc napi teendői a szerelőüzemben dolgozó autógyári munkáséhoz hasonlíthatók: a legkisebb részletet is előre tervezték és meghatározták, uralkodó és kísérete számára egyaránt. A fejedelem attól a pillanattól fogva, hogy reggel kinyitotta szemét, egészen addig, amíg szeretője éjszaka elhagyta a hálótermét, hogy úgy mondjuk, szerelőszalagon volt.*”



Míg a hallgatóság tagjai az istentisztelet után részt vehettek a szeretetvendégségen, addig Keczkó Püspök úr rajtamaradt a „szerelőszalagon”, és a lelkész kollégák, barátok és családtagok köszöntéseit fogadta az istentisztelettel összemérhető nagyságrendben. (Ezen a ponton bevallom felmerült bennem, hogy a püspökválasztás folyamán visszalépők nem azért léptek-e vissza, mert ők már korábban láttak beiktatási ünnepséget...)

Lewis Mumford leírása egyszerre fanyarul ironikus, és kritikus. Ha viszont a leírás színe ironikus és kritikus, akkor a fonákja maga az evangélium: az, aki ezt a ceremóniát kibírta, egészen biztosan alkalmas a püspöki szolgálatra. Kívánjuk, hogy szolgálatát ezzel a bizonyossággal kezdhesse meg és folytathassa gyülekezetünkben is!

Bibó András

Események

Május 24. Pünkösdvasárnap

11.00 – Istentisztelet keretében a jubiláns konfirmandusok megáldása, a Mária Dorottya-díj átadása. Szolgál a *Budavári Schütz Kórus*. Utána szeretetvendégség a Kápolnában.

Május 25. Pünkösdhétfő

Délelőtti istentiszteletek a szokott rendben.

A 18 órás istentisztelet elmarad!

Május 31. Szentháromság vasárnapja

Istentiszteletek keretében a születésnaposok köszöntése.

16.30 – *Keczkó Pál* püspök parókusi lelkésziktatása Budavárban a *Budavári Schütz Kórus* szolgálatával, utána szeretetvendégség a Kápolnában.

A 18 órás istentisztelet elmarad!

Június 14.

Szentháromság ünnepe utáni 2. vasárnap

11.00 – Tanévzáró Istentisztelet Budavárban. Utána Gyülekezeti nap a Czákó utcai Sport- és Szabadidőközpontban.

18.00 – Istentisztelet a *Budavári Gospel Kórus* szolgálatával.

Igazgató lelkeszi beszámoló

„Mindent vizsgáljatok meg, a jót tartsátok meg!”
(1Thessz 5,21)

Véleményem szerint a 2025-ös év gyülekezeti életünkre leginkább hatással lévő két eseménye a Bagár Iván vári segédlelkész ostromnaplóján alapuló: „Szereitek, imádkozzatok!” című emlékkiállítás, melynek lettek fontos utózőngéi, például a *Hét és fél deka kenyér* című könyv, valamint új püspökünk, *Keczkó Pál* megválasztása. Gratulálunk neki, és konstruktív, testvéri lélekkel támogatjuk püspöki szolgálatát, úgy is, mint budavári gyülekezet egyik lelkeszének munkáját!

1. Gyermek és ifjak között végzett szolgálat

A hittanórákat három főállású: *Kovács Kata*, *Lázár Anikó*, *Péterné Mestery Rita* és a tanévkezdéstől nálunk félállású *Máthé Elizával*, valamint az óraadó hitoktatókkal: *Szendrei Andreával*, *Hegedűs Zsuzsannával*, *Kruchió Biankával*, *Balogné dr. Vincze Katalinnal* és *Bedecs Rékával* láttuk el, amellett, hogy *Szabó B. András* és *Péter Zoltán* lelkeszek is tartottak órákat.

A vasárnapi gyermek-istentiszteletek látogatottsága töretlenül népszerű így a vári 9 órai istentiszteletre is rendszeresen jöttek családok gyermekekkel. A havi egyszeri családi istentisztelet mellett *Szikra-Jeszencsák Lilla* beosztott lelkeszünk ösztöl meghirdette a *Baba-mama* kört. Hitoktatóinknak az ifjúsági zenés áhítatok rendszeres zenei szolgálattevői segítettek: *Lackner Orsolya*, *Elek Norbert*, *Szuhai Mónika*, *Holman-Filep Mónika*.

A *Mérték* alkalmán hittanosok, konfirmációra készülők, nagy létszámú ifjúságunk, és a szülőkből álló nagyon összetartó, felnőtt beszélgetőkör jön össze rendszeresen.

Az országos hittanverseny egyházmegyei fordulójában a 7-8. osztályos iskolai csapatunk bejutott az országos döntőbe. A hittanos napokon mintegy 100 gyermeket mozgattunk meg.

Konfirmandus csapatunk ősszel 9 fővel indult. Az ifjúsági órák és a táborok szervezésében jelentős szerepet vállaltak a hitoktatóinkon kívül *Lackner Orsolya*, *Vajdovich Noémi*, *Szilvágyi Báborka*, *Szilvágyi Lilla*, *Kállai Roland*, *Farkas Eszter*, *Farkas Bertalan*. A nyári táborban *Fókás Andor* és *Fókás Márton* is segítségünkre volt. Részt vettünk az egyházmegyei konfirmandus találkozón Balatonszárszón. Misszió témájú nyári ifjúsági és családi táborunk volt Balatonkenesén mintegy 90 részvevővel. Napközis táborunk eddigi legnagyobb létszámmal futott (40 fő). Ifisek önkénteskedtek, *Újhelyiné Makai Mária* gyülekezeti tagunk kézműves foglalkozásokat tartott. A Kisgyermekes Családok körének „évadkezdő” találkozásán 7

család vett részt. 20 fiatallal Bodrogkeresztúron jó hangulatú ifis hétvégét töltöttünk el.

Pünkösdszombat három középiskolás konfirmált az ünnepi istentisztelet keretében. Ősszel 5 fiatal konfirmandus interaktív vizsgája volt, amelybe bevontuk a pénteki *Mérték* minden generációját. Az esti játék után bibliai zöldségekből és gyümölcsökből vendéglátást készítettek elő konfirmandusaink. Az ünnepi konfirmációs istentisztelet nagy részvétel mellett, presbiteri és ifjúsági asszisztenciával zajlott templomunkban.

Az óvodások, hittanosok, ifjak és kisgyermekes családok önkéntes zenei és szavalati szolgálatával tartottuk meg a gyermekek karácsonyát. Emlékező ünnepelés volt *Elek Norbert* zenész hangszerbemutatójával, a gyülekezet ifis zenekarának szolgálatával, valamint *András* lelkesz és gyermekei karácsonyi jelenetével.

2. Belmisszió és programszervezés

A Budavári Evangélikus Szabadegyetem továbbra is nagy sikerrel futott, *Fabiny Tamás* ny. püspökünk meghívására jelentős közéleti szereplők fordultak meg nálunk: *Mácsai Pál* színész-rendező, *Máté-Tóth András* teológus-vallástudós, *Cserhalmi György* színművész, *Potzner Ferenc* építész (gyülekezetünk tagja), *Matzon Ákos* festőművész, júniusban Bagár Iván ostromnaplójának bemutatójára került sor *Venásch Eszter* kiállítás kurátorral és *Ungváry Krisztián* történésszel, szeptemberben *Szabó T. Anna* és *Dragomán György* írópáros, majd *Német László* belgrádi r. kat. érsek, *Gáncs Tamás* lelkesz Albert Schweitzerről tartott előadást, decemberben pedig *Nagy Mihály* régész volt a vendég.

Január 26. vasárnap a 11 órai istentisztelet után *Fabiny Tamás* püspök, a kiállítás ötletgazdája és szellemi mentora nyitotta meg hivatalosan a „Szereitek, imádkozzatok!”, Bagár Iván ostromnaplója alapján rendezett emlékkiállításunkat. Az Evangélikus Országos Múzeum és a Budavári Evangélikus Gyülekezet közösen szervezett kiállítását a templom alatti pincében ill. barlangban majdnem egy fél éven keresztül szép számmal látogatták gyülekezeti tagok, de külsős magánszemélyek, egyesületek, iskolai csoportok is. A nagy médiafigyelem által kísért kiállításunk vendégkönyvébe sok szép és felemelő bejegyzés született.

Részt vettünk az I. kerületi ökumenikus imahéten. Téli gyülekezeti hétvégénken Balatonszárszón *Kovács Endre* teológus az imádság csendjéről tartott előadást. *András* lelkesz kezdeményezésére meghirdettük a „Bőjti fotel” programot, lelki beszélgetésekre a Sára terem foteljeiben. Gyülekezetünk minden lelkeszének egy-egy szolgálatával ötrészes bőjti áhítat-

sorozatot tartottunk Budavárban és Budagyöngyén felváltva.

23 lelkes taggal vettünk részt az UltraBalaton tókerülő váltófutáson. Egyenpólónk felirata Pál apostol egyik hitvallása volt – 1Kor 9,26.

Júniusban a nürnbergi a Sankt Sebald Gyülekezet ifjúsági kórusa (25 fiatal és 7 felnőtt) volt a vendégünk *Matthias Stubenvoll* karnagy vezetésével. Családjaink és a Rózsák terei Evangélikus Középiszkolai Kollégium adtak nekik szállást. Magyar-német kétnyelvű pünkösdi ünnepi istentiszteletet tartottunk a budavári német gyülekezettel együtt, kórusvendégeink közreműködésével. Igét hirdetett: *Peter Auserwinkler* és *Szabó B. András*. Másnap nagyon jó hangulatú koncertet hallgathattunk vendégeinktől.

Gyülekezeti hétvégét tarthattunk április végén is Balatonszárszón, a munka és a pihenés teológiai és gyakorlati szempontú kérdései mentén.

Új lelki alkalom indult: Olvasóköri. Az elsősorban kortárs magyar irodalomból szemeztetett novellákról biblikus nézőpontból beszélgethetünk. A Fügefát és a bibliaórákat a lelkészek vetésforgóban végezték.

Májusban Isten hitet megerősítő áldását kértük a jubiláns konfirmált testvéreinkre.

Budavári Tánctér címmel *Szilvagyí Lilla* (gyülekezetünk tagja) a fiatalok tánckultúrájának fejlesztésére klasszikus táncok oktatását indította el.

Ádventben igehirdetési sorozatot tartottunk, ezúttal lelkészi mini-teamekben: *Lilla* és *Benedek*, *Tamás* püspök és *Zoltán*, illetve *Daniel* (német lelkész) és *András*. A németekkel közös alkalom után szeretetvendégséget is tartottunk.

Ádvent idején házi betlehemesekből volt hangulatos kiállításunk a Kápolnában, *Váradí Adél* szervezésében.

3. Egyházzenei és istentiszteleti szolgálat

Budavári Schütz Kórus

Február 22-én klasszikus kórusművek megszólaltatásával, vetített képes multidézésel, *Csorba István* alapító és első karnagyunk előadásával adtunk hálát gyülekezeti délután keretében Schütz Kórusunk 70 éves fennállásáért. *Bán István* és *Hacknauer Bettina* – a későbbi és a jelenlegi kórusvezető – is tartottak rövid beszédet. Lelkészeink köszöntéssel, áhítattal, áldással szolgáltak. Az ünneplést terített asztaloknál folytattuk. Böjt 3. vasárnapján szolgálat az istentiszteleten. Húsvét vasárnap hajnali Feltámadási liturgián a kibővített kórus szolgált. Külsős énekes-zenész barátokkal kiegészítve meglepetés-éneklés *Hacknauer Bettina* (kórusvezető) és *Vargha Márton* esküvőjén. Tanévzáró istentiszteleten közreműködő szolgálat. Augusztusban *Szabó B. András* igehirdetésével és a kórus szolgálatával istentiszteletet közvetített templomunkból a Kossuth rádió. Ősszel egy 11 órás istentiszteleten kórus szolgálat, orgona- és kóruskoncert *Németh Sándor* és *Németh Zsuzsa* organistákkal.

Albertiben vendégkórusként szolgáltunk a 20. Tessedik Kórusfesztiválon, és az 5. Budai Énekünnepen vettünk részt. Karácsony első napján ünnepi istentiszteleti szolgálatunk volt.

Budavári Gospel Kórus

Az Evangélikus Külmisziói Egyesület (EKME) és a legújabb afrikai missziójának bemutatkozása istentiszteletünkön, énekes szolgálat. Ökumenikus imaheti esti záró istentiszteleten szolgálat. „Adj innom!” Az EKME Nyugat-kenyari kútfúrasi programjának támogatására jótékonyági Gospel koncert templomunkban. Húsvét vasárnap énekes szolgálat az istentiszteleten. A Révfülöpi Evangélikus templomban közös jótékonyági koncert a balatonboglári testvérkórusral az új Tábita Gyermekhospice Ház javára. Vendégszolgálatok a Fasori és a Kisvárdai Evangélikus templom istentiszteletein. Évadzáró (nyárindító) koncert templomunkban. Piliscsabai műhelyhétvége és istentiszteleti szolgálat. Az 5. Budai Énekünnepen is részt vettünk. A vári önkormányzat által szervezett 2. ádventi gyertyagyújtás alkalmával szolgálat a Szent István szobornál. Karácsonyi történet – Ünnepváro esti koncert templomunkban.

Budavári Bach Fesztivál

Bán István orgonistánk kitartó szervezésében megvalósuló orgonafesztiválok alkalmi ismét nagy létszámú egyházzene-kedvelőt vonzottak be templomunkba. Május 15-én indult, és június 1-ig tartott a XVII. Budavári Bach Fesztivál egy grandiózus kantátás koncerttel, éppen kántorunk 50. születésnapján. Utána meglepetés partival köszöntöttük őt a Kápolnában, köszöntőt mondott *Madocsai Miklós* ny. lelkész és *Péter Zoltán* igazgató lelkész. Október 24. és november 9. között került megrendezésre a XVIII. Budavári Bach Fesztivál, neves hazai és külföldi előadóművészekkel. Mottója: „Bach+1”

Csorba István karnagy kapta meg egyházunkban a 2025. évi Prónay Sándor-díjat több évtizedes példamutató és hűséges egyházzenei és kórusvezetői szolgálatáért.

Budagyöngyén új kántorunkat köszönthettünk *Tarnai Nóra* személyében. *Wölffel Mihály* ifjúságunk zenekarát mentorálja gyülekezetünkben.

4. Tájékoztatói és iratterjesztési szolgálat

Budavári Hírmondónk tavalyi számaint is *Váradí Adél* olvasó-szerkesztői munkájával készítettük el, a tördelést *Hegyi András* végezte, korrektúrában segítettek: *Bakó Zsuzsanna*, *Ferenczi Ilona*, *Kecskeméti Szilvái Zsuzsanna* és *Táborszky Ruthner Judith*. Grafikákat készítettek: *Konczos Éva* és *Szoboszlai Virág*. Versekkel gazdagított minket: *Kásai Anna*.

Új, havi kiadványt indítottunk *Budavári Hírlevél* néven.

A rendszergazdai teendőket továbbra is *Szabó Kristóf* látta el. Az internetes honlapunkat, illetve gyülekezeti Nextcloud-os munkabázisunkat *Balicza Gábor* és *Szabó Kristóf* gondozta lelkiismeretesen. *Orsi* felügyelőnk és *András* lelkész is szívesen tájékoztattak minket eseményeinkről a FaceBook-on.

Az őszi áldozati vasárnap célkitűzésének köszönhetően templomhangosítási fejlesztés történt. Istentiszteleteink YouTube csatornás élő közvetítésein önkéntes segítőink voltak: *Keresztessy Évi*, *Takács László*, *Balicza Gábor* és *Péter Barnabás*. Az iratterjesztésben hűségesen szolgált: *Gara Anna*, *György Anikó*, *Schneller Krisztián* és *Váradai Adél*.

5. Diakóniai munkák és események

Németh Katalin diakóniai munkatársunk szolgálata után *Vohmann Sára* (gyülekezeten kívülről) segített, őt pedig *Budai István* követte.

A gyülekezet elnöksége ünnepélyesen átadta *Gilly Lóránt*nak a Mária Dorottya-díjat. Díjazottunk önkéntesként segítette a gyülekezetünk által támogatott menekült ukrán család (Jefremovék) életét, magyarországi beilleszkedését.

A Máltai Szeretetotthonban *Ágoston Kata* önkéntessel tovább végeztük az idősek közötti áhítat és felolvasás szolgálatát. Húsvéti és karácsonyi szeretetsomagjainkat idén is eljuttattuk a gyülekezet idősödő és magányos testvéreihez.

Lehoczki Márk testvérünk – a diakóniai munkacsoport tagja – egyházunk „Az év diakóniai önkéntese díj”-ában részesült, melyet a Deák téri templomban tartott Diakónia napja ünnepségen vehetett át.

Az adventi segélyakciónkat (Fordított Mikulás) az arnóti szeretetszolgálaton keresztül a csenyetei rászorulóknak juttattuk el.

6. Gyülekezettörténeti események

Istentiszteleten köszöntöttük 95. születésnapja alkalmából *Madocsai Miklós* ny. lelkészünket és kedves feleségét *Márti nénit*.

Istentisztelet keretében megemlékeztünk Mária Dorottya halálának 170. évfordulójáról és koszorút helyeztünk el tiszteletére a budavári templom falán. Mária Dorottya sírjánál a Nádori kriptában koszorúzással egybekötött megemlékezést tartottunk. *Csorba István* egykori karnagyunkat 90. születésnapja alkalmából köszöntöttük otthonában.

Június 20-án rendkívüli Budavári Evangélikus Szabadegyetemi alkalmat tartottunk, ahol bemutásra került Bagár Iván ostromnaplójának nyomtatott kiadása, amely a Luther Kiadónál jelent meg, *Venásch Eszter* szerkesztésében *Hét és fél deka kenyér* címen. A BESZ vendége *Venásch Eszter* és *Ungváry Krisztián* történész voltak. Házigazda *Fabiny Tamás* püspök volt.

Tóser Gáborné Cséke Ibolya, volt egyházfink temetése Csengeren, szeretett lakóhelyén volt,

református szertartás szerint. Tízen képviseltük a gyülekezetet. A gyülekezet nevében *Bence Imre* ny. lelkész és én is elbúcsúztunk, gondolatokkal és imádsággal.

Tanévnyitó istentisztelet keretében keresztelte meg templomunkban *Fabiny Tamás* püspök *Szikra Márton*, *Szikra Benedek* lelkész-püspöki titkár és *Szikra-Jeszencsák Lilla* beosztott lelkészünk kisfiát.

A Bécsi kapu téri templomunk felszentelésének 130. évfordulójának alkalmából, október 20-án megnyitottunk egy fényképes gyülekezettörténeti kiállítást. Szeretettel válogatta és készítette: *Váradai Adél*.

Húszéves püspöki szolgálatának jubileumi hálaadó istentiszteletét tartotta *Fabiny Tamás* a püspöktársaival ökumenikus és nemzetközi körben a Budapest-Fasori Evangélikus templomban. Az ezt követő ünnepségen két külföldi kitüntetést is átvehetett.

7. Testvérgyülekezeti és ökumenikus események

Aktívan részt vettünk az ökumenikus imahéten, és a tabáni ökumenikus keresztúton, valamint helyet adtunk a *III. Protestáns Sokadalom*nak. A finnországi, kouvola-i testvérgyülekezetünktől tavaly is kaptunk testvéri adományt. *Matthias Stubenvoll* karnagy vezetésével a nürnbergi St. Sebald Gyülekezet ifjúsági kórusa volt a vendégünk.

A gazdasági helyzetünkről és az építési és fejlesztési munkákról részletesebben ír felügyelőnk, amit ezúton is nagyon köszönök neki, illetve azon gyülekezeti testvéreinknek is, akik e munkákban sokat dolgoztak és segítségünkre voltak.

Szeretném megköszönni a lelkészi szolgálatban alkalmi helyettesítést vállaló kollégáink segítségét: *Balicza Iván*, *Bence Imre*, *Cserhátiné Szabó Izabella*, *Sárik Eszter*, *Szántó Enikő*.

Isten adja Szentlelkét, hogy mind mi, mind a közösségünk 2026 igéjének ígérete szerint *újra tudjunk teremődni*, azaz tudjunk *re-kreálódni*, megújulni, megerősödni a hitben, és Isten Országát építésében új lendülettel tovább követni Jézust.

Péter Zoltán
igazgató lelkész

Az igazgató lelkészi jelentés bővített, teljes szövege a honlapunkon olvasható.

IV. Protestáns Sokadalom

Augusztus 19. szerda

18.00 – Ökumenikus istentisztelet a Budavári Evangélikus Templomban

Augusztus 20. csütörtök

Helyszínek: Bécsi kapu téri Evangélikus Templom / Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára / Kapisztrán tér

Húsvét hajnalán



Minden ott kezdődött, hogy egy francia pap kezembe nyomott egy Újszövetséget. Húszévesen egy lelkileg megterhelő időszakomban, életemben először elolvastam az evangéliumot. Isten igéje hirtelen megragadott, és azonnal megváltoztatta a gondolatvilágomat, értékeimet, és ezeken keresztül a cselekedeteimet is. Két évre rá, miután megismerkedtem a másik felemmel, Borival, elhatároztuk, hogy keresünk egy gyülekezetet. Eljutottunk a budavári gyülekezetbe, ahol egy vasárnapon betértünk istentiszteletre, és onnantól ott is maradtunk. Kívülállóként, idegenként azt éreztem, hogy Krisztus szeretetét testesíti meg a gyülekezet. Ezt legjobban az ifjúság Nikodémus körében tapasztaltam meg, ahova azonnal befogadott minket Rita és a többi fiatal, és testvérként bántak velünk. Egy pár Nikodémus után tudtuk, hogy itt akarunk megkeresztelkedni. Ennyit számít az, ha egy gyülekezet megtestesíti Krisztus szeretetét és kinyújtja kezeit mindazok felé, akik Istent keresik.

Húsvét vasárnap hajnalban részesültünk a keresztség szentségében. Gyönyörű volt átélni Krisztus feltámadásának örömhírét, és ezen a szent napon lépni be egyházába. Egymás gyertyáinak meggyújtása, a Budavári Schütz Kórus angyali éneke, majd a keresztség és az első úrvacsora átélése egy életre szóló élmény volt. Végtelenül hálásak vagyunk Ritának, Zolinak, Andrásnak, és minden kedves testvérünknek a gyülekezetben, akiknek befogadó szeretete, bölcsesége, bátorítása elvitt minket Isten oltára elé, és Életet adott nekünk.

Dolgos László

Nem keresztényként nevelkedve nem volt egy erős kapcsolatom Istennel. Viszont miután Lacival megismerkedtem és elkezdtünk beszélgetni Istentről, a Bibliáról, a kereszténységről, elkezdtem én is egyre többet olvasni. Együtt tanultunk és haladtunk az úton Isten felé, együtt találtuk meg a hitünket.

2025 áprilisában jártunk először egy budavári istentiszteleten, ahova azért mentünk el, mert szeretünk volna Istenhez közelebb kerülni és egy közösséget találni az Úr nagy családjában. Nem teljesen értettem, hogy mikor mi történik, és egészen elveszve éreztem magam, de egy nagyon meghitt és szép istentisztelet volt. Nem sokkal később már csatlakoztunk is a Nikodémus körhöz, ahova csillogó szemekkel és tárt karokkal fogadtak be minket, és végtelen

szeretettel fordultak két teljesen idegen felé. Akárhányszor volt lehetőségem menni, mindig a hetem fénypontja volt az alkalom. Csodálatos embereket ismerhettem meg és fantasztikus beszélgetésekben volt részem az élet számos területével kapcsolatban, sok-sok tanulással és még több nevetéssel kísérve. Sok éves elveszett keresés után úgy éreztem, hogy a helyemen vagyok, és elképesztően boldoggá tett, hogy része lehetek ennek a gyönyörű, őszinte, érdeklődő, és befogadó közösségnek.

A keresztelőnk április 5-én életem egyik legcsodálatosabb pillanata volt. Az istentisztelet káprázatos volt, a gyertyafénytől és angyali énekektől meghitt. Úgy éreztem, hogy teljesen átjár a meghatódottság, hogy Isten megszólított engem, egy parányi porszemet ebben a hatalmas világban; a hála, hogy végtelen szeretettel fordul felém, aki nap mint nap vétkezik; a boldogság, hogy része lehetek az ő csodálatos nagy családjának; és a remény, hogy az új életben a Szentlélek által „örömmel és hűséggel éljek gyülekezetünk közösségében, harcoljak a bűn ellen, növekedjem a szeretetben, és megálljak a hitben mindvégig”.

Bánfalvi Borbála

SZJA 1% felajánlás

A Budavári Evangélikus Gyülekezet Alapítvány (adószám: 18007545-1-41) ezúton is köszöni a korábbi években tett, a jövedelemadó után járó 1%-os felajánlásokat.

Ebben az évben is a gyülekezet gyermek- és ifjúsági programjait, a nyári és a nyárvégi napközis tábor szerelnénk támogatni, valamint a szociális és a diakóniai munkát és a Hírmondó megjelentetését.

A felajánlást 2026. május 20-ig lehet megtenni a személyi jövedelemadó bevallásakor. Akinél a kedvezményekkel csökkentett adó nulla forint, annak is érdemes kitöltenie a nyomtatványt, mert a Magyarországi Evangélikus Egyház (technikai szám: 0035) részére ekkor is jár a kiegészítő támogatás.

Köszönettel: az Alapítvány kuratóriuma

Látta Isten, hogy ez jó!
Nyári tábor Városlődön
2026. július 26–augusztus 1.

Várjuk szeretettel a kisgyerekes családokat, konfissainkat és az ifi tagjait!

Részletes információk és előzetes jelentkezés az alábbi internetes űrlapon lehetséges:

<https://forms.gle/dxtsZJJdfNXVV7Di7>

Csodák és gyógyító találkozások
Napközis tábor Budavárban
2026. augusztus 24–27.

Várjuk szeretettel a kis- és nagygyermeket!

Felügyelői jelentés

„Mindent vizsgáljatok meg: a jót tartsátok meg.”
(1Thessz 5,21)

A 2025. év igéjével kezdem felügyelői jelentésemet, melyet szeretett gyülekezetemnek ajánlok. Hálával tekintek vissza a 2025-ös esztendőre, amely számos kihívást és áldást is hozott. A lelkészváltást és a tisztújítást követő első teljes év, amikor a gyülekezet lelkési és világi vezetése szolgálatát végezte. Közösségi alkalmakban, lelki közösségekben erősödve, ugyanakkor számos személyi és gazdasági változással, amit hitben és testvéri szeretetben hordozott gyülekezetünk.

1. Lelki élet és közösségi alkalmak

Gyülekezetünk rendszeres istentiszteletei, bibliaórái és egyéb alkalmi stabilan működtek az év során. Hála azért, hogy parókus és beosztott lelkészeink, valamint hitoktatóink mellett szükség esetén lelkész és önkéntes helyettesítők is segítenek. Külön öröm, hogy hétről-hétre, és ünnepi alkalmainkon is sokan voltunk együtt. A gyermek- és ifjúsági élet is szépen fejlődött, hittanórák, táborok és ifjúsági alkalmak formájában.

2. Személyi ügyeink

A lelkészválasztást követően ezt az évet már *Péter Zoltán* és *Szabó B. András* együttműködése, közös szolgálata indította és határozta meg. Igazgató lelkészünk mögött a váltás okán nehéz időszak áll, ezt mindannyian érezzük, úgy érzem szeretettel kísértük ezt a folyamatot. Meglátásom szerint a 2025. év a gyülekezetvezetési folyamatok megosztásáról, a közös döntéshozatalról és a terhek közös viseléséről is szólt. A gyülekezet vezetésének terheit a kibővített elnökség igyekezett közösen hordozni. Idehozom még az egyik legfontosabb közösségi szempontot, ami 2024-ben a presbitériumban megfogalmazódott: az igehirdetések, lelki alkalmaink minősége és fontossága. Hálás vagyok lelkészeinknek az evangélium hirdetéséért, azért, hogy Budavár mindannyiunk, minden korosztály biztos lelki otthona.

A gyülekezet munkatársi körében történtek változások. *Milán Mónika* egyházi 2024.09.16–2025.12.31. között dolgozott közöttünk. A diakóniai munkatársi feladatokat *Németh Katalin* 2024.02.01–2025.01.31. között látta el, majd *Vohmann Sára* 2025.03.01–04.30. között vette át a feladatok egy részét. *Budai István* testvérünk szerződése alapján pedig 2025.05.05-től 2026.05.31-ig végzi a diakóniai látogatásokat.

Szikra-Jeszencsák Lilla beosztott lelkészünk márciusig szolgált közöttünk, csodás kisfiának, Marcinak április 29-én adott életet. Hálás vagyok azért, hogy a lelkész az év második felében egy-egy alkalommal újra vállalt szolgálatot és helyettesítéseivel folyamatosan jelen van gyülekezetünkben. Szeretettel várjuk vissza 2026 májusától már kicsivel több szolgálatra,

szem előtt tartva azt, hogy ebben az életszakaszban gyermeke igényei a legfontosabbak. Lilla egyénisége, kreativitása és gondos munkavégzése lelkési karunkban fontos érték.

Ahogy fontos érték az a lelkési szolgálat is, amit *Szikra Benedek* beosztott lelkészünk püspöki titkári főállása mellett végez Budavárban. Saját megélésem és a visszajelzések – igehirdetései, bibliaórái, Fűgefa alkalmi, a Mérték során tartott beszélgetései – megerősítik, személyében kiváló lelkész csatlakozott a budavári közösséghez.

Szeptemberben *Cséke Ibolya*, nemrég nyugdíjba vonult szeretett egyházfink váratlanul elhunyt. Szeretett falujában, Csengeren a gyülekezetből többen a családdal együtt kísértük őt utolsó útjára. Ibolyára hálával és szeretettel gondolunk mindannyian. Hálát adok mindazért, amit tőle és általa kaptunk élete és szolgálata során személyesen és gyülekezetünkben.

Dr. Fabiny Tamás püspök úr 2026 februárjában nyugdíjba ment, így a 2025-ös év a püspökválasztási folyamatról szólt. Ez a váltás gyülekezetünket, mint püspöki székhelyt különösen is érintette. Tamás püspök áldásos szolgálata 2006 óta gazdagította gyülekezetünk lelki és szellemi életét. Rendszeres istentiszteleti szolgálata, igehirdetései Budagyöngyén és Budavárban, valamint a Budavári Evangélikus Szabadegyetem csodálatos alkalmi meghatározóak gyülekezetünk életében. Ezen alkalmak missziós jelentősége fontos a budaváriak számára. A szabadegyetem indítója, *Pócze Tibor* felügyelő elődöm emléke okán is őrizzük és ápoljuk ezeket az estéket, püspök urat a szabadegyetemi előadások folytatására biztatjuk nyugdíjba vonulását követően is. Hálát adok Istennek, hogy Budavár püspöki székhelyként lelkészei között tisztelhetett és szerethette Tamás püspököt, akinek aktív szolgálatától 2026. februárjában köszöntünk el. Búcsút nem mondunk, mivel őt és családját gyülekezetünk részeként mindig szeretettel látjuk és várjuk Budavárban. Életére, további szolgálataira Isten áldását kérem, és jó egészséget kívánok itt is.

A püspökválasztási folyamat során az egyházkerületben számos lehetőség nyílt a jelöltek megismerésére: budapesti és vidéki fórumbeszélgetések, írott és online interjúk által ismerhettük meg a jelölteket. Az eredetileg indult 8 jelöltből a második fordulóban a gyülekezetek szavazatai alapján *Keczkó Pál* budahegyvidéki lelkész, a Budai Egyházegyeszperese, püspök-helyettes került megválasztásra. A püspökszentelésre, valamint a budavári parókusi iktatásra 2026. elején került sor. Püspök úr szolgálatát, őt és családját szeretettel várjuk gyülekezetünkben, életére és szolgálataira Isten gazdag áldását kívánom jelentésemben is.

3. Gazdálkodás

A bevételek és a kiadások az alábbi módon alakultak:

	2024.12.31.	2025.12.31. terv	2025.12.31. tény
Bevétel	135 064 380	97 949 000	115 224 084
Kiadás	129 236 898	101 241 000	112 701 445
Egyenleg	5 827 482	-3 292 000	2 522 639

A tervhez képest bevételek nagyságrendileg 17 M Ft-tal, a kiadások 11 M Ft-tal nőttek.

Az egyházfenntartói járulék 0,9 M Ft-tal, a perselypénz 1,1 M Ft-tal lett több a tervezettnél, a céladomány 3,5 M Ft-tal nőtt (ebben van benne az áldozati vasárnapon a templom hangosítására az év végi hajrában összegyűlt 3 M Ft is), 0,8 M Ft-tal kaptunk többet az alapítványunktól. A templomfelújítás tervezésére kaptunk 10 M Ft pályázati pénzt az I. kerület-től, ez terven felüli pénz, egy részének felhasználása átnyúlik a 2026-os évre. Az ingatlanberbeadás bevételei 2,3 M Ft-tal csökkentek a tervhez képest.

A kiadási oldalon a személyi kiadások 4,8 M Ft-tal (megbízási díjak, vendéglegkészek díja és 13. havi illetmények), a hitéleti rendezvények 2,4 M Ft-tal nőttek. A működési költségek 3 M Ft-tal, az ingatlanokkal kapcsolatos beruházások 3 M Ft-tal emelkedtek.

A költségvetési terv kiegyensúlyozottságának feltevése a 10 M Ft-os újabb alapítványi támogatás volt, azonban ez is kevésnek bizonyult, az Isteni gondviselés részeként a templomfelújítás tervezésére az I. kerület-től kapott 10 M Ft pályázati pénz jelentősen pozitív irányba tolta az egyenleget. Az év végi pozitív egyenleg azonban mégis annak köszönhető, hogy jelentős kiadási tételek húzódtak át a 2026. évre.

4. Épületek, műszaki fejlesztések

A 2024-ben páraáteresztő vakolattal vakolt templom előtér teljes kiszáradása után, 2025 februárjában megtörtént az előtér glettelése és festése, amely munkát a kivitelező *Ép-Med Szolg. Kft.* végzett el, egyedi kedvezményrel, 635 ezer Ft összegért.

Befejeztük a 2024 őszén megkezdett egyházi lakás felújítást, amely a vártnál hosszabb idő alatt és drágábban, 29 M Ft pénzügyi ráfordítással, de igen jó minőségben készült el. Az anyagiakon felül tárgyi (pl. konyhabútor, konyhagép) és munka (pl. konyhabútor szerelés, takarítás) felajánlásokat is kaptunk a gyülekezettől, több alkalommal volt kalákaszerű közös munkavégzés a lakásban.

A Bagár Iván ostromnaplóján alapuló kiállításnak helyt adó Fortuna utcai pincebarlang világítását a kiállítás megnyitása előtt korszerűsítettük, a 933 ezer Ft-os összköltséghez az Északi Püspöki Hivatal 600 ezer Ft támogatást nyújtott. További 130 ezer Ft-ból az udvar világítását építettük ki mozgásérzékelő lámpatestekkel.

A nem tartós lakhatásra tervezett Sára teremben az ukrainai háborúból menekült Jefremov család bentlakása után a magasabb páratartalom (főzés stb.) miatt az utcafronti és a fűtetlen előtér felőli falon penészedés alakult ki. Az érintett falrész vakolata 2025 nyarán le lett verve, majd speciális szárító vakolattal újra lett vakolva.

Épületeink villamos biztonsági (VBF) és villámvédelmi (VVF) felülvizsgálata jogszabályi kötelezettség. A vizsgálatot végül 2025. decemberében sikerült elvégeztetni bruttó 397 ezer Ft összegért.

További kisebb karbantartások, javítások (kéményseprő, kazánok éves karbantartása) történtek, részben az *Ép-Med Szolg. Kft.*-vel kötött karbantartási keretszerződés, részben más vállalkozók által.

Miután 2025. január 13-án megkaptuk a támogató tudomásulvételi határozatot a fővárosi kormányhivataltól templomunk homlokzatának felújítására, az északnyugati homlokzat részleges rekonstrukciójára és ablak nyitására a délnyugati homlokzaton, szerződést kötöttünk a kiviteli tervek elkészítésére az engedélyezési tervdokumentációt elkészítő *Angularis Építész Stúdió Bt*-vel, 10.974 M Ft+ÁFA értékben. Ehhez kisebb volumenű (pár 100 ezer Ft értékű) feltárási munkálatok is társultak, amelyeket az *Ép-Med Szolg. Kft.* végzett el, a 2026-os évre is átnyúlóan. A kiviteli terv szerződés teljesítési határideje szintén a 2026-os évre nyúlik át.

A templom homlokzati felújítás/rekonstrukció témakörében az elnökség szakmai segítségére és a készülő tervek esetleg szükséges véleményezésére felkértük az építési munkacsoportból néhány releváns építész tervezői és kivitelezői háttérű testvérünket (*Bibó András, Holman Péter, Potzner Ádám, Potzner Ferenc*).

2025. december elején a felhatalmazott *Kiss Márton* tervező bejelentette a beruházás megkezdését, és a gyülekezet által ezzel megbízott *Pápay Judit* építőmérnök testvérünk megnyitotta az építési naplót. Erre az örökségvédelmi tudomásulvételi határozat egy éves hatályossága miatt volt szükség, és nem jelent semmilyen kötelezettséget a beruházás megvalósítására.

Örvendtes, hogy az *Ép-Med Szolg. Kft.*-vel kötött karbantartási keretszerződés gyorsítja a karbantartási problémák megoldását.

Megjegyzendő, hogy bár igyekszünk ingatlanaink állapotát szinten tartani és javítani, de számos területen, forráshiány miatt, illetve egy-egy jelentősebb részfeladat gondozását, kísérését felvállaló önkéntes hiánya miatt nem tudtunk előre lépni. Ezek: a Lelkeszi Hivatal korszerűsítése (igényfelméréstől és koncepció készítéstől kezdve), az udvari kiskert megszüntetése a további épületkárok elkerülése céljából, a Tánicsics utcai belső oldali homlokzat javítása, Tánicsics utcai lépcsőház felfrissítése: festés, világítás korszerűsítése, a lelkeszlakások és a vendégapartman klimatizálása, a templomfűtés kérdése, a vízórák szétválasztása, okos,

távéleréses fűtésszabályozási rendszer, a badacsonyörsi vendégház távlati koncepciója és még sorolhatjuk az előttünk álló feladatokat.

A fent összefoglalt építési és műszaki karbantartási témában készült jelentés *dr. Balczó Márton* másodfelügyelő munkája, aki a gyülekezetvezetésben ezt a területet – számos más jellegű önkéntes vállalása mellett – hihetetlen kitartással, szorgalommal és precizitással végzi. Márton szolgálata olyan kincs, áldás, amiért hálát érzek. Ugyanakkor fontos látni, hogy a sok-sok műszaki-karbantartási feladat több önkéntes segítő között elosztva kisebb egyéni terhet jelentene, így szeretettel hívom a gyülekezetből azokat a testvéreket, akik ezen a területen szolgálatot tudnak vállalni.

5. Diakóniai szolgálat

A gyülekezeti munkacsoportok közül az egyik legaktívabb a *dr. Tarpataki Noémi* másodfelügyelő által vezetett kicsiny, de lelkes diakóniai munkacsoport. Évente többször tartanak megbeszéléseket, áttekintve a gyülekezetben diakóniai szolgálatra megjelenő igényeket.

Évente kétszer az ajándékcsoomagok összeállításához kötődve találkoznak: 2025 tavaszán 55 gyülekezeti tag ill. házaspár kapott ajándékot 13 közreműködő (diakóniai munkacsoport + gyülekezeti tagok és lelkészek) segítségével. Karácsonykor pedig 54 gyülekezeti taghoz jutott el 11 segítőn keresztül a gyülekezeti ajándékcsoomag. Ezek a látogatások beszélgetésekre, közös éneklésre és imádkozásra is alkalmat adnak, amik egyedülálló testvéreink számára fontos látogatások.

A diakóniai munkacsoport legaktívabb tagjai: *Németh Katalin* (korábbi diakóniai munkatárs, aki önkéntesként stabilan látogat gyülekezeti tagokat). *Gilly Lóránt* (2025 tavaszán megkapta a gyülekezet *Mária Dorottya-díját*, az ukrán menekültcsalád segítségével továbbra is aktívan helyt áll). *Lehoczki Márk* (aki szeptemberben megkapta *Az év diakóniai önkéntese* díját a Magyarországi Evangélikus Egyház Diakóniai Bizottságától; Márk továbbra is odaadó erő- és időbedobással folytatta Bakonyi Mária néni ellátásának segítségét Mária néni 2026. áprilisában bekövetkezett haláláig). *Dr. Apor Astrid* (ő is mindig készenlétben van, ha bármilyen segítség szükséges, akár orvosi, akár takarításról van szó). *Dr. Vályi-Nagy István* (aktívan vállal helyettesítést is, amikor az alkalmazott diakónus szabadságon van). *Brennerné Kovács Ildikó* (mindig aktívan jelez, részt vesz, stabilan látogat).

A diakóniai munkacsoportról *dr. Tarpataki Noémi* másodfelügyelő készítette az összefoglalót. Fontos a gyülekezet számára látni, milyen fontos területet fog össze lelkészeinkkel együttműködve Noémi és viszi hétről-hétre áldozatos munkával ennek minden terhét és megoldandó feladatát. Hála érte, hogy erővel és lelkesedéssel vezeti ezt a területet és mutat példát sokunknak.

A gyülekezet fizetett diakóniai munkatársa *Budai István*, aki 4–8 idős embert/házaspárt látogat rendszeresen. Szolgálatát *Péter Zoltán* igazgató lelkész kíséri és tartja számon.

6. Közösségi, gyülekezeti élet

Gondolatban a 2025. év naptárában lapozva vezettem végig jelentésem olvasóit gyülekezetünk különböző eseményein:

Január

- Bagár Iván, gyülekezetünk egykori segédlelkészének 1944-45-ben íródott ostromnaplója alapján nyílt kiállítás barlang pincénkben. A téma ötletadója és szellemi gondozója *dr. Fabiny Tamás* püspök, a kiállítás kurátora *Ittész-Venásch Eszter*
- Ökumenikus imahét

Február

- Gyülekezeti csendes hétvége Balatonszárszón
- *Budavári Schütz Kórus* 70. születésnapja, ünnepi koncert a kórus jelenlegi és korábbi karnagyjaival
- A Budavári Evangélikus Szabadegyetem vendége *Máté-Tóth András* teológus
- Gyülekezeti gyermekfarsang

Március

- *Budavári Gospel Kórus* jótékonyági koncertje
- *Hogy vagy? - Böjti fotel* - Böjti gyülekezeti levegővétel, mód és idő beszélgetni
- Böjti sorozat a Várban és Budagyöngyén
- A Budavári Evangélikus Szabadegyetem vendége *Cserhalmi György*

Április

- *Szikra-Jeszencsák Lilla* és *Szikra Benedek* beosztott lelkészeink kisfia, Marci megszületett
- *Potzner Ferenc* Ybl-díjas építész és művészettörténész volt a budavári evangélikus szabadegyetem vendége
- Jó hangulatú gyülekezeti napon kitakarítottuk a templomot és közösségi tereinket
- Tavaszi *Bach Fesztivál* Budavárban *Bán István* szervezésében
- Nemzeti Galéria, Nádor termében Mária Dorottyára emlékezés és gyülekezeti koszorúzás
- *Egy kör. Egy akarat. Egy cél. Egy közösség. Egy gyülekezet.* Két csapattal Budavár az UltraBalaton 2025 futásán

Május

- Gyülekezeti hangos hétvége Balatonszárszón
- A felújított egyházi lakást gyülekezeti összefogással kitakarítottuk
- Evangélikus Presbiterek Országos Találkozója a Hungexpo területén

Június

- A nürnbergi Jugendkantorei kórusát, *Matthias Stubbenvoll* karnagy vezetésével láttuk vendégül gyülekezetünkben
- *Budavári Gospel Kórus* szolgálata Kisvárdán és évzáró koncert Budavárban

- Budavári Evangélikus Szabadegyetem: Bagár Iván ostromnaplójának bemutatója *Fabiny Tamással, Venásch Eszterrel* és *Unqváry Krisztiánnal*
- *Hacknauer Bettina* kórusvezetőnk esküvője a budavári evangélikus templomban
- *Csorba István* volt karnagyunkat 90. születésnapja alkalmából köszöntöttük
- *Hét és fél deka kenyér* címmel a könyvhéten megjelent a Bagár Iván ostromnaplójából készült kötet, *Ittész-Venásch Eszter* szerkesztésében
- Évzáró családi nap a Czákó Sportközpont területén
- *Mission: possible* nyári családi tábor Balatonkenesén

Július

- *Bach 340* – Zenés időutazás orgonával – *Németh Zsuzsa* orgonaművész koncertje

Augusztus

- *Szabó B. András* szolgálatával istentiszteletet közvetít a Kossuth rádió Budavárból
- *Protestáns Sokadalom* Budavárban
- Nyárvégi gyülekezeti napközis tábor

Szeptember

- A németajkú gyülekezet új lelkésze, *Daniel Jägers* megkezdte szolgálatát Budavárban
- Új kisközösségünk az *Olvasókör* indul kétheti rendszerességgel
- A Budavári Evangélikus Szabadegyetem vendégei *Szabó T. Anna* és *Dragomán György*
- *Szikra Marci* keresztelője Budavárban
- Orgonaest *Albert Csaba* szolgálatával
- *Találkozó Veled!* egyházkerületi nap Salgótarjánban, a püspökjelöltek bemutatkozása
- Elindult Budagyöngyén a *Gyöngyszem baba-mama kör* havi rendszerességgel
- *Cséke Ibolya* korábbi egyházfinktől búcsúztunk, temetése Csengeren volt

Október

- *Németh Zsuzsa* és *Németh Sándor* orgonaestje a Budavári Schütz Kórus közreműködésével
- Tessedik Sámuel Kórusfesztiválon a Budavári Schütz Kórus szolgálata
- Budavári Evangélikus Szabadegyetem beszélgetés *Német László* belgrádi érsekkel
- Budavári Gospel Kórus születésnap koncertje
- Őszi Bach Fesztivál Budavárban
- Templomunk felszentelésének 130. évfordulóján megnyitottuk a gyülekezettörténeti kiállításunkat

November

- Örökélet vasárnapján gyülekezetünk adott otthont a *Budai Énekünnep* alkalmának, házigazdaként a Budavári Gospel Kórus és a Budavári Schütz Kórus szolgálatával
- Országos Felügyelő Konferencia Révfülöpön
- Budavári Evangélikus Szabadegyetem: Emlékezés *Albert Schweitzerre dr. Gáncs Tamás* lelkésszel

December

- Hálaadó Istentisztelet a Fasori evangélikus templomban Dr. Fabiny Tamás 20 éves püspöki szolgálatáért
- A Budavári Evangélikus Szabadegyetem vendége *Nagy Mihály* régész
- Ádventi orgonaest *Bán István* szolgálatával
- *Budavári Gospel Kórus* ádventi és karácsonyi koncertje
- *Budavári Schütz Kórus* karácsonyi szolgálata

Jelentésem végén köszönetet mondok elnöktársaimnak, a gyülekezetben szolgáló minden lelkésznek, munkatársnak a közösségünkért végzett odaadó munkáért. Köszönöm a tisztségviselőknek és a presbitérium tagjainak a testvéri együtt gondolkodást, a vállalt szolgálatokat. Hálát érzek másodfelügyelőink szolgálatáért, önzetlen vállalásaiért. Hálát adok azért a kiegyensúlyozott és békés légkörért, testvéri közösségért, ami jellemzi gyülekezetünk életét.

Köszönöm gyülekezeti tagjaink támogatását, önkéntes munkáját, az áldozatvállalásokat, a gyülekezet felé adományokban és egyházfenntartói járulékból is megnyilvánuló felelősségvállalást.

Hálát adok Istennek az elmúlt év ajándékaiért, gyülekezetünk gazdagságáért, kérem áldását közösségünk további életére, szolgálatára.

Heinczinger Orsolya
felügyelő

FI-GYE-LŐ céladomány gyűjtése

Gyülekezetünk vezetősége úgy döntött, hogy ezentúl ősszel és tavasszal is tartunk egy-egy „áldozati vasárnapot”, amelyen egy aktuálisan kiemelt gyülekezeti munkaágat vagy projektet támogatunk.

Ezt a figyelmet idén a **FI**-atalok, a **GYE**-rmekek és a kisgyermeket neve-**LŐ** családok gyülekezeti találkozási alkalmi, táborai kapják, ezért a neve a kiemelt betűk alapján FIGYELŐ céladomány lesz.

A tavaszi céladománygyűjtés határideje: **május 31.**, Gyermeknap, ami idén éppen vasárnapra (Szentháromság ünnepe) esik.

Legkésőbb tehát ezen a vasárnapon borítékban is elhozhatják majd adományaikat, vagy addig át is lehet utalni gyülekezetünk számlaszámára: Budavári Evangélikus Egyházközség: OTP Bank 11702036-22377827. A megjegyzésben elég ha annyit írnak „**Figyelő céladomány**”. Köszönjük!

Köszönjük szépen a testvéreknek, az eddig bérkezett adományokat, perselypénzeket, és egyházfenntartói járulékokat is!

Badacsonyi Márk Vendégház

A badacsonyi pihenőház idén is várja a kapcsolódni, üdülni vágyó gyülekezeti tagjainkat.

Érdeklődni, időpontot egyeztetni a budavar@lutheran.hu e-mail címen lehet.

Pünkösdi kérdések

Gyerekkorom óta számomra a pünkösöd volt a legmegfoghatatlanabb ünnepünk. Noha a többi keresztény ünnep alapját képező események is bővelkednek csodás, a természetes ésszel megmagyarázhatatlan részletekben, a karácsony és a húsvét történetéhez könnyebb viszonyulni, mivel az emberi sors alapvető eseményeihez kapcsolódnak: a születéshez és a halálhoz. Nem így a pünkösöd, ami kizárólag természetfölötti elemekből áll.

Ugyanakkor régóta foglalkoztat a Cselekedetek könyve lapjairól megismerhető, jelekben és csodákban, a Lélek és a kereszt erejében járó, pünkösödöt követően kibontakozó egyház és a mi „történelmi” egyháztapasztalatunk közötti különbség. Amikor a saját közegünkre, akár a budavári gyülekezetre tekintek, óhatatlanul felmerül bennem a kérdés: milyen lenne, ha mindez – csodás gyógyulások, szabadulások, túlsorduló mennyei öröm, megingathatatlan békeség, dinamis-erő – ma is ilyen természetesen jelen lenne közöttünk? Mivel Isten nem változik, Jézus Krisztus tegnap, ma és mindörökké ugyanaz (Zsid 13, 8), joggal feltételezhetjük, hogy Isten a jelenleg érzékelhetőnél többet készített számunkra. Az erőtlenség ugyanis nem szolgálja sem Isten eredeti tervét – az ember Isten képére formálódását, azaz a megszentelődés folyamatát –, sem az evangélium terjedését.

Ezért él bennem egy vágy egy olyan közösség iránt, amelyben mi, mai magyar evangélikus hívők is a Szentlélek erejében járunk, ahol a természetfölötti a természetes. Egy közösség, ami nem visszahúzódva, elsősorban saját köreiben mozog, hanem betölti a „só és világosság” szerepét a körülötte lévő, szomszédos és éhező világban. Olyan emberek közössége, akiket úgy ismernek, mint akik a jóság erejével „*felforgatják a világot*” (ApCsel 17, 6).

De álljunk meg itt egy pillanatra: nem lehet, hogy gyakran mi magunk is jóságra szoruló, szomszédos és éhező, üres vallásos cselekedetekben megcsömörlött keresztények vagyunk, akik talán még nem látják tisztán, hogy valójában kicsodák? Hogyan adhatnánk bármit, amit magunk nem kaptunk, nem tapasztaltunk meg előbb? Semmiképp nem szeretném bárkiben is azt a benyomást kelteni, hogy valamiféle felső polcra kívánom kinyilatkoztatni a tutit, ezért sietve leszögezem: én abszolút ilyen ember voltam, egy sérült, identitáshiányos, vak – de legalábbis gyengén látó – keresztény, hosszú éveken át. Aztán Isten kegyelméből lassan-lassan megértettem, hogy az ÚR sokkal jobban szeret annál, mintsem, hogy ebben az állapotban akarjon hagyni, és csak abban reménykedhessek, hogy ha majd meghalok jó lesz, csak essek túl rajta, bírjam ki valahogy ezt a földi létet. Nem. Jézus nem azért vállalta a kínhalált értem ÉS helyettem (!), hogy megmaradjak a világias gondolkodásmódban, a

szeretetlenségben és az örömtelenségben, hiszen Isten szemében, Jézus kiontott vére által meghaltam a bűnnek egyszer és mindenkorra (Róm 6, 11), és többé élek nem én, hanem a Krisztus él bennem! (Gal 2, 20) Messze nem tartok még ott továbbra sem, ahol tartani szeretnék, de végre látom magam előtt az utat, ami önmagában is felszabadító.

A továbbiakban néhány olyan sarkalatos kérdést fogalmazok meg, amelyek segíthetnek kinek-kinek egyénileg eligazodni, és – ha még nem indult el – a megszentelődés útjára ráállni, vagy ha megfáradva épp az út szélén ül, továbblendíteni és bátorítani. Senki sincs kirekesztve: a meghívás mindenkinek szól. Jézus valóban senkit nem hagy az út szélén: „*Aki hozzám jön, azt én nem küldöm el!*” (Jn 6, 37)

- Hogyan lát engem Isten Jézusban, mi a véleménye rólam? (Spoiler: Ő csak jót gondol mindenkiről; végtelenül értékesnek lát minden egyes hívő és nem hívő embert egyaránt, akikért érdemes volt meghalni – Jn 3,16. Mivel mindenkiért ÉS mindenki helyett halt meg az Úr Jézus, ezért Isten minden embert Jézusban lát, vö. 2Kor 5, 16).

- Ismerem-e Isten, tudom-e, milyen ő igazából? (Itt segítségünkre siet a Lélek gyümölcseinek tanulmányozása a Galata levél 5,22-23 részében, ami Isten természetének az egyes aspektusait írja le).

- Újjászülettem-e már és így beléptem-e már Isten Királyságába (vö. Jn 3), azaz elfogadtam-e személyesen magamra érvényesnek Jézus áldozatát, vagy még csak a küszöbön állok, gondolkodva, kell-e ez nekem?

- Miben/kiben bízom mélyen, legbelül?

- Hogyan tekintek a Szentlélekre: inkább, mint egy elvont fogalomra, egy megfoghatatlan „valamire”, vagy mint egy érző, látó, halló, valóságos személyre, valakire, aki a pártomat fogja, bátorít, vigasztal, megvilágosít, vezet? Ha az előbbinél tartok még: nincs semmi baj, szabad kérnem, hogy jelentse ki magát nekem, hogy megismerjem!

Zárásképpen álljon itt egy rövid ima Pál apostol nyomán (Ef 1, 17): *Kérem, hogy a mi Urunk, Jézus Krisztus Istene, a dicsőség Atyja adja meg mindannyiunknak a bölcsesség és a kinyilatkoztatás Lelkét, hogy megismerjük őt! Amen.*

Béndek Máttyás

Szélrózsa

Országos Evangélikus Ifjúsági Találkozó

2026. július 8–12. Sopron

Regisztráció és ügyintézés egyénileg (családok, szülők által). Utazásszervezés (vonattal) közösen, sátorverés a helyszínen már egymás szomszédságában.

Ha budaváriként akarsz utazni és jelen lenni, tudasd velünk, jelentkezés: mesteryta52@gmail.com.

A pünkösdi vándor

Az utolsó vacsorától, jól tudjuk, nem a lapályon keresztül vezet az út pünkösdig. Krisztus egészen ember, amellet, hogy egészen Isten. A tanítványoknak a názáreti Jézus egy csodálatos személy, aki a saját, jól ismert világukban támaszuk, gyógyítójuk, mesterük. A jelek, amelyek kísérik, ugyan egyedülállóak, Péter, András, Jakab, János látja, hogy a mesterük olyan hatalom birtokosa, mint senki más. Mégis Péter, nem sokkal azután, hogy Krisztusnak, az élő Isten fiának nevezi Jézust, megretten attól, hogy mestere jövendölését a kereszthaláláról és a feltámadásáról elfogadja. Pedig korábban olyasmit tett, amire kevesen volnánk képesek, egy szóra mindent odahagyott Jézusért, most mégsem hisz neki.

A tanítványoknak a jó hír megértéséhez vezető út gyötrellemmel és félelemmel van kikövevezve. Látniuk kell a szeretett, senkihez sem hasonlítható istenembert porig alázva, kigúnyolva, véresre verve, keresztre feszítve. Nesze neked jó hír.

A következő néhány napot aztán ezek az emberek rettegve, bezárkózva, kétségbeesetten egymásba kapaszkodva töltik. Hogyan tovább? Nemhogy magukban, Jézusban, Istenben sem bíznak már.

Jézus feltámad, és ekkor fura történet veszi kezdetét. Mikor a tanítványok találkoznak vele, lángol a szívük ettől a furcsa fehér ruhás alaktól, de ez a valaki mégsem az a Jézus, akit eddig ismertek. Mária megölelné, Tamás megtapogatná, Péter biztosítaná a szeretetéről, mindannyian a maguk módján akarják visszakapni régi szeretett személyt. De ez a Jézus nagyon furcsa, keresztül megy a bezárt ajtón, mint egy szellem, aztán együtt eszik velük, közben olyasmikről beszél, amit nemigen értenek. Minden alkalommal a szívükkel kell felismerniük, hogy tényleg ő az.

Aztán ennek is vége szakad. Jézus elmegy, pontosabban felmegy. Még tíz nap telik el. A tanítványok esznek, isznak, alszanak, beszélgetnek. Nem képesek visszatérni a régi életükbe, de azt sem tudják, hogyan folytassák. Vajon mi értelme volt ennek az egésznek? Mit mondjanak a többieknek, akik körülveszik, akik kérdegetik őket?

Aztán eljön pünkösöd napja. Lázás állapot. De hát miről beszélnek azon a sokféle nyelven? Arról, amiről csak a láng formájában rájuk szálló Lélek tudta meggyőzni őket. Hogy Krisztus halálának, szenvedésének volt értelme. Hogy a feltámadása nem csak egy újabb érthetetlen csoda. Hogy egészen Istenként, szenvedésével, így nyithatott utat mindnyájunknak egy új, egy nagyon furcsa másik világba. A mennyeországba.

Vargha Magdolna

Konfirmáció 40

Különleges alkalomra gyűltünk össze április 26-án: szinte napra pontosan 40 évvel ezelőtt konfirmáltunk. Éppen a szomorú csernobili atomkatasztrófa napján volt a konfirmációs vizsgánk, majd másnap, 1986. április 27-én részesülhettünk először úrvacsoravételben. Csodálatos volt, hogy a konfirmációs vizsgára felkészítő lelki vezetőink, *D. Szebik Imre* bácsi, nyugalmazott püspök úr és *Madocsai Miklós* bácsi budavári nyugdíjas lelkészünk feleségeikkel, *Marika névvel* és *Márta névvel* együtt ünnepeltek velünk.

A hajdani 21 konfirmandusból heten érkeztünk a 11 órás istentiszteletre, ahol *Szabó B. András* lelkész úrtól kaptunk áldást és vehettünk újra együtt közösen Úrvacsorát. Ezt követően közös ebéd mellett beszélgettünk, és idéztük fel az elmúlt 40 évet. Leírhatatlan élmény volt, hiszen többségében negyven év után láttuk egymást viszont. Kaptunk sok-sok kedves régi közös és nem közös emléket, mosolyt és rácsodálkozást.

Dr. Kullmann Ágnes, akivel együtt szerveztük meg ezt az eseményt, így emlékezik: „Azonkívül, hogy vidám is volt ez a találkozó, ugyanakkor komolynak, ünnepélyesnek is éreztem, úgy, mint annak idején a konfirmációs vizsgát és istentiszteletet is. Úgy tűnt, mindenki készült rá lélekben, és mindenki őszintén figyelt a másikra. Olyan érzésem volt, hogy valahogy összetartozunk, és hazajöttünk.” *Dr. Székely Ágnes* is, aki Zsuzsi húgával együtt konfirmált, (a húga sajnos betegség miatt nem tudott eljönni) megható gondolatokat küldött: „Egész életemet meghatározó időszak és esemény negyven éves évfordulóját idéztük meg ezzel a találkozással. Ritka és megindító alkalom, hogy ilyen erősen átélhessük gyermek-, serdülőkori énlünk, érzéseink egykori valóságát. Különös értéke van ennek akkor, amikor az ember időnként már kezd számot vetni élete alakulásával, fordulataival. Lelkészeink és feleségeik negyven év után ismét (még mindig) példaként szolgáltak nekünk életvidámságukkal, hitvallásukkal, hitelességükkel. Alkalom volt ez a nap újra rácsodálkozni, hogy milyen csodálatos módon terelgetett Isten az egész eddigi utamon, mennyi értékes embert hozott az életembe, már akkor is, amikor én mindezt még csak nem is sejtettem.” Azt hiszem, hogy ez a két gondolatsor a többiek (*Bán Borbála, Lehoczki Zsolt, Takács Balázs, Dr. Szüts Dávid*) nevében is jól tükrözi érzéseinket, amiket vasárnap este hazavihettünk magunkkal.

Így ezzel a hálátelt szívvel minden hajdani budavári konfirmandusnak szívből kívánjuk, hogy nekik is legyen ilyen szép, megható alkalmuk találkozni! S ha azonnal nem is sikerül összeszervezni a régi konfirmandustársakat egy beszélgetésre, akkor is alkalom lehet a közelgő pünkösdi istentisztelet minden régi budavári jubiláló konfirmandus számára egy közös áldásra.

Dr. Tarpataki Noémi

A Budavári Gospel Kórus Spanyolországban

The Catalonia International Easter Choir Festival-on az idén Barcelona tartományt énekelte körbe a Budavári Gospel Kórus. Ezt a kórusfesztivált évente négy alkalommal, a legnagyobb egyházi ünnepekörökhöz kapcsolódva rendezik meg. Adventkor Máltán, Húsvétkor Katalóniában, Pünkösdkor Rómában, Mindenszentek idején Szicíliában, és mindig a környék elősorban katolikus templomaiban folyik az énekes imádság, alkalmanként 3-4 napig. A feltétel, hogy a kórusok egyházzenei repertoárral lépjenek fel. Magyarországot képviselő kórusunk 11 másik énekkarral szolgált együtt. Észtek, litvánok, olaszok, franciák, horvátok és négy vendéglátó katalán kórus lépett fel a fesztivál négy helyszínén.

Az idei énekünnep Mataro város Iglesia De Santa Ana templomában kezdődött. A második nap hangversenye Blanes városában, a Santa María de Blanes templomban zajlott. A repertoár összeállításánál tudatosan törekedtünk a változatosságra, A Hey wenna és a Lion sleeps afrikai dallamai mellett a Hosanna szép húsvéti sorai, és a gyülekezet által jól ismert Dont't cry valamint a Miatyánk angolul csendült fel. A nemzetközi közönséget a magyar nyelven előadott Kodály Zoltán mű, az Esti dal bővölte el, mivel a kórus ragaszkodik ahhoz, hogy a külföldi fellépéseken magyar zeneszerzők műveit anyanyelvünkön adjuk elő, így bemutatva a magyar kórusének értékeit.

A záróeseményt Malgrad de Mar városában rendezték a Szent Miklós Plébániatemplomban. A koncert végén a kórusok közös énekeként spanyol nyelven szólalt meg a William Gomez és Salvatore Scinaldi által jegyzett Ave Maria feldolgozás. Gyönyörű élmény volt, ahogy az Úr segítségével zengett az énekelte imádság a gótikus boltívek alatt. A kórusok tagjai óriási örömet éltek át, a nézők pedig a több száz fős kórus énekléstől könnyekig hatódva élték át ezt a gyönyörű hitbéli élményt.

Nemcsak énekelünk ebben a pár napban, jutott idő várost nézni, pihenni és kirándulni is. Érkezésünk napján Barcelonával ismerkedtünk, kirándultunk a gyönyörű Tossa de Mar-ba, felfedeztünk Santa Susanna tengerpartját és a helyi piacot, vasárnap pedig kora reggel szavazni indult a csapat. Fantasztikus környezetben töltöttük ezt a néhány tökéletes napot, erősítve összetartozásunkat.

Élményekben gazdag hétvége volt, az Úr csodálatos rendező! Hisszük, hogy énekiünk, és a dalok üzenete nem csak a fülekhez, hanem a szívekhez is elért!

Kecskemétiné Szilvási Zsuzsanna
Szuhai Mónika



Várady Lajos, a budavári lelkész (1911–1971)

Fasangné Várady Zsuzsa (Várady Lajos lánya) és Szelényi Iván kezdeményezésére a Budavári Evangélikus Gyülekezet Alapítványa pályázatot hirdetett Várady Lajos budavári lelkész-esperes szolgálatát bemutató, elsősorban budavári tevékenységét feldolgozó gyülekezettörténeti tanulmány megírására.

Széles körű anyaggyűjtésre volt szükség: a budavári evangélikus gyülekezet irat-, levél- és fotótára, az Üllői úti Evangélikus Országos Levéltár, de sok témába vágó könyv, újságcikk, tanulmány, kritika, szépirodalmi alkotás is a feldolgozás tárgyát képezte és a még élő szem- és fültanúk visszaemlékezéseinek összegyűjtése (interjúztatás) is megtörtént.

Az elkészült részletgazdag, bőséges bibliográfiával ellátott 155 oldalas tanulmányból nemcsak Várady Lajost a lelkészt, az embert, hanem a korszakot jellemző egyházpolitikát is jobban meg lehet ismerni. (szerk.)

Várady Lajos lelkész 1953. július 12-től 1971. május 19-ig, haláláig szolgált a budavári gyülekezetben.

Pályájának leglátványosabb sikere az új orgona megépítése volt, amely a gyülekezeti tagok adományaiból és külföldi testvérek áldozatából készült. Az új orgonát 1960-ban avatták föl. A zenei élet Várady Lajos fáradhatatlan szervező munkájának köszönhetően vált egyre híresebbé Budaváron. A rendszeres német nyelvű szolgálatokat szintén Várady Lajos indította útjára a gyülekezetben.

Az 1956-ot követő külföldi segélyszállítmányok leállítását követően Várady Lajos önállóan folytatta a szeretetmunkát. Gyógyszersegélyezési programot szervezett az egyháztagoknak. Sok embert segített, így Madocsi Miklós lelkészért is kiállt. Az első lelkész-nők egyikének, Szita Istvánnának Várady Lajos biztosított bizalmat és elismerést budavári lelkészi szolgálatához. Várady Lajos idejében nem ritkán 30 konfirmandus volt a budavári gyülekezetben. A külföldi látogatók számára mindig készen állt a reprezentatív programok magas szintű ellátására. Sok külföldre menekült, kitelepített és üldözött ügyét intézte útjain.

A presbitériumban hálás segítőkre talált. Legjobb lelkészbarátja Sztehló Gábor volt. Leveli számos külföldi jótévő emlékét őrzik. Várady Lajos az Új Harangszóban és Evangélikus Életben megjelent cikkei, szépirodalmi alkotásai nem csupán kordokumentumok, művészi értéket hordoznak.

Mácsok Márta

Ultrabalaton

2024-ben csak egy kis habókos ötlet volt. Néhány ember a gyülekezetből, aki szeret sportolni, elment az UltraBalatonra „hitvalló futónak”. Mindenki első bálózó volt, ezzel nagyon megnehezítettük a dolgunkat a szervezés terén. A verseny előtti éjszaka azt mondtam magamban: Soha többet erre a bolondságra nem vállalkozom, túl sok munkát igényel a szervezés. Ebből az lett, hogy következő évben már két csapattal mentünk a gyülekezetből. Egyikünk kijelentette, hogy az exponencialitás jegyében jövőre már négy csapattal fogunk jönni. És tényleg. Pólónkon a Fil 3,14 igével: „*Ami mögöttem van, azt elfelejtve, ami pedig előttem van, annak nekifeszülve futok egyenest a cél felé*”, idén már 44-en vágunk neki a kalandnak a gyülekezetből négy csapatkapitány összehangolt vezetésével. Hálás vagyok nekik, hogy lelkesen elvállalták a szervezéssel járó rengeteg feladatot. Köszönöm a csapatok tagjainak, hogy időt és pénztárcát nem kímélve részt vettek ezen a versenyen. Nem volt egyszerű, nagyon elfáradtunk, de leírhatatlanul jó érzés, hogy megcsináltuk. Együtt. De a legfőbb hála a Mindenható Urat illeti, aki összehozott, és segített minket ezen a kalandon.

Péterné Mestery Rita

Az idei UltraBalaton nekem már a 3. volt, de az első teljes és eddig a legjobb köröm is. A mi csapatunkban sok fiatal futott, persze mindenki más is nagyon jó fej volt, ezért a futások között is jól elvoltunk, még kártyáztunk is a kocsiban, sőt egyszer ráértünk felnőttek nélkül pizzázni Lellén Lillával, Ádámmal és Csongival. Itt Ákos nálunk maradt telefonját töltöttük fel vicces szelfikkel, mielőtt ő is csatlakozott hozzánk. Én végül összesen 21 km-t futottam, a nagyját hajnali 3-kor, félálomban, és bár ez kint van a komfortzónámból, de ezért is szeretem az UB-kat, mert a társaság mellé, kihívást is ad, anélkül hogy tétje lenne.

Bereczky Dorka

Az UltraBalaton egy egyedülálló közösségi és lelki élmény, ami a fizikai erőpróba mellett lehetőséget ad egymás megismerésére vagy akár a belső elcsendesedésre is. Egy csapatban futunk napsütésben, éjszakában, alkonyatban és pirkadatban. Eközben van időnk az elmélyülésre, az imádságra, vagy egyszerűen csak gyönyörködhetünk a tavaszi Balaton színpompás szépségében. Mindeközben megkerüljük a tavat, megmégállva különböző helyeken, ahol mindig pezseg a hangulat. Ahogy szakaszról szakaszra haladunk, a váltópontonál átélhetjük a szurkolás izgalmait, utazás közben pedig tartalmas beszélgetések bontakoznak ki, érdekes témákkal és néha még nehéz kérdésekkel is. Ahányan vagyunk, mindenkinek mást ad ez az élmény, de egy dologban mindannyian biztosak vagyunk: 209 km után „Vár a cél!”

Skriba Dani

Egy szimfónia hangjai Gyülekezeti hétvége Szárszón

„*Péter megszólalt, és ezt mondta Jézusnak: Mester, jó nekünk itt lennünk; készítsünk három sátrat: egyet neked, egyet Mózesnek és egyet Illésnek.*” (Mk 9,5)

Talán nem én vagyok az egyetlen, akinek ez a három evangéliumban is kitüntetett helyen álló jelenet az egyik legkedvesebb bibliai igehelye. És talán azzal sem én voltam egyedül úgy, hogy valahogy ezt az érzést éltem át a budavári gyülekezet „*Hangos Gyülekezeti Hétvégéjén*” Balatonszárszón. Jó lett volna még maradni. Sokáig. Örökre. Persze tudjuk: minden hegyről le kell jönnünk egyszer. Péternek, nekem, mindannyiunknak. A gyermekeim pedig újra kezdenek vágni a centit a következő gyülekezeti hétvégéig.

Testvérek közt lenni; ez a kifejezés könnyen válik elcsépeltté. De akkor és ott, a Balaton-parton szinte tapintható volt ennek az együttlétnek a gyógyító, megtartó ereje. Olyan emberek figyeltek csendben, vagy épp énekeltek, nevettek együtt, akik nem egyéni érdekeik miatt, nem a másikkal folytatott tárgyalások által realizálható hasznok reményében, hanem kizárólag azért jöttek el oda, hogy egymással, és aztán, a másik emberen át, végső soron Vele találkozhassanak.

A hétvége „hangos” jellegéből következett a hangok tematikájának előtérbe kerülése. Hangok a Bibliában, Isten hangjai, a záró istentiszteleten pedig Isten csendje volt a fókuszban. *Péter Zoltán, Szabó B. András*, illetve *Szántó Enikő* lelkészek áhitatain kívül a Sopronból közénk érkezett *Hegedűs Attila* iskolalelkész, mentálhigiénés szakember tartott nekünk előadást, majd kis-, később pedig nagyobb csoportos beszélgetést. Témája a közöny, unottság, kiégés, és a mindennek ellenére elmondható üzenet volt. Merthogy nem, vagy nem csak a közvetlenül jelen lévő hallgatósághoz, és nem csupán ömiattuk szólunk.

A közösség-élményhez és a hétvége teljességéhez hozzájárult a sokféleség. A totyogóktól a bandázó hit-tanosokon, impulzív nagy kamaszokon át, a fiatal családoktól a kicsit fáradt középkorú társainkon keresztül egészen a derűs idősebbekig a gyülekezet valamennyi korosztálya képviselte magát a házban. És ezzel együtt, a maga módján mindenki megtalálta a kapcsolódás lehetőségét egymáshoz, a gyülekezethez, Jézushoz. „*Mert ahogyan a test egy, bár sok tagja van, de a test valamennyi tagja, noha sokan vannak, mégis egy test, ugyanúgy a Krisztus is.*” (1Kor 12, 12)

És ezúttal – evangélikusként különös öröm a szót ízlelgetni – valóban sokan is voltunk; még pótágyakkal együtt is alig-alig fértünk el. Jó volt látni, ahogy betöltjük Szárszót; a kápolnát, a partot, a foci pályát és a fagyizót is. Adja az Úr, hogy minden jelenlévőnek, és az idei alkalomról lemaradóknak is minél több ilyen élményben lehessen része!

Schneller Domonkos

Hírek

- Február 24. és március 24. között „együtt-érzés” mottóval Böjti igehirdetés-sorozatot hallgathattunk.
- Február 28-án beiktatták *Keczkó Pált*, az Északi Evangélikus Egyházkerület új püspökét a Deák téri evangélikus templomban. Az istentiszteleten a Budai Evangélikus Egyházmegye közös kórusa szolgált.
- Március 8-án *Keczkó Pál*, az Északi Evangélikus Egyházkerület megválasztott új püspöke első budagyöngyei és budavári igehirdetői szolgálatát tartotta.
- Március 9-én a Budavári Evangélikus Szabadegyetemen „*Előttem az utódom*” címmel *Keczkó Pál* püspökkel *Fabiny Tamás* ny. püspök beszélgetett egyházzal, családról, sportról, zenélésről, az északi egyházkerület jövőjéről.
- Március 20-án *Bakó Zsuzsanna*, *Péterfia Zsuzsa* és *Somogyi András* felkészítette a badacsonyi Márk Vendégházat a megnyitása.
- Március 22-én a 11 órás istentisztelet keretében *Johann Gyula* evangélikus lelkész által vezetett *Budapesti Evangélikus Rézfűvés együttes*, este pedig a *Budavári Gospel Kórus* szolgált.
- Március 26-án az anglikán *The Gabrieli Choir* adott koncertet a vári kápolnában.
- Március 27-én az I. kerületi felekezetek ökumenikus keresztútjárására volt lehetőség a Tabánban.
- Március 29-én, GAS szószékcserés istentiszteleteket tartottunk: 9.30-tól Budakeszin Péter Zoltán, 9 órakor Budagyöngyén, valamint 11 órakor Budavárban Puskás Sára, a budakeszi evangélikus egyházközség lelkésze szolgált, utóbbin közreműködött a *Budavári Schütz Kórus*, valamint köszöntöttük a születésnaposokat és szeretetvendégséget tartottunk.
- Március 30-án közös filmnézésünk volt: *Babette lakomája*. Utána terített asztal mellett beszélgettünk *Kézdy Péter* piliscsabi lelkész vezetésével.
- Április 2-án, Nagycsütörtökön úrvacsorás istentiszteletet tartottunk a lábmosás liturgiájával.
- Április 3-án, Nagypénteken úrvacsorás istentisztelet volt Passió-olvasással.
- Április 5-én, a Húsvét hajnali istentiszteleten a *Budavári Schütz Kórus*, a 11 órason pedig a *Budavári Gospel Kórus* szolgált. 9 órakor Budagyöngyén és 11 órakor Budavárban *Keczkó Pál* püspök hirdetett ígét.
- Április 10–12. között a *Budavári Gospel Kórus* részt vett a Catalonai Nemzetközi Húsvéti Kórusfesztiválon, Spanyolországban.
- Április 11-én, szombaton, a választások előestéjén *LÉLEK a másnaphoz* címmel tartottunk imaestet *Szabó B. András* lelkész vezetésével.
- Április 13-án a Budavári Evangélikus Szabadegyetemen *Csorba Dávid* irodalomtörténész, teológus, adott elő a 350 éve szabadult protestáns gályarab prédikátorokról. Utána *Szabó T. Anna* olvasott fel az erről a történetről szóló megrendítő versciklusából. A házigazda: *Fabiny Tamás*, ny. püspök volt.
- Április 17-19. között a teltházazs gyülekezeti Hangos hétvégét tartottuk Balatonszárszón.
- Április 25-én *Hokker Zsolt*, budafoki evangélikus lelkész esperesikratása volt Budafokon.
- Április 25–26. között 44 gyülekezeti taggal, *Vár a cél!* csapatnévvel, teljesítettük a 20. UltraBalatont.
- Április 26-án istentiszteleten köszöntöttük a születésnaposokat, illetve a 40 éves jubileumi konfirmandusok találkozóját és szeretetvendégséget tartottunk.
- Május 3-án istentisztelet keretében az oltár előtt megáldottuk az idén érettségizőket.
- Május 3–19. volt a XIX. Budavári Bach Fesztivál templomunkban. Fesztivál-igazgató: *Bán István*.
- Május 9-én az Északi Evangélikus Egyházkerület missziói napját tartották Nyíregyházán. A *Budavári Gospel Kórus* Balatonbogláron szolgált testvérekórusuk, a helyi *Seven Houses Gospel Choir & Band* 15. születésnap koncertjén.
- Május 11-én a Budavári Evangélikus Szabadegyetemen *Nagy Dénes* filmrendezőt a Kurtág György zeneszerzőről szóló dokumentumfilmjéről kérdezte a házigazda: *Fabiny Tamás*, ny. püspök.
- Május 14-én Urunk Mennybemenetelének ünnepén úrvacsorás istentisztelet volt Budavárban.
- Május 15-én a Budai egyházmegyei ifjúságainak tavaszi találkozóját tartottuk.
- Május 16-án a Kisgyermekes családok alkalma volt.

Lelkeszi Hivatal – Gyülekezeti Iroda

1014 Budapest I. ker. Táncsics M. u. 28.

Gazdasági és gyülekezeti ügyvitel:
minden hétköznap: 9–13 óra között

Kövesy Emese – gazdasági vezető

Bakó Zsuzsanna – irodavezető

telefon: +36-1-356-9736

weblap: <http://budavar.lutheran.hu>

e-mail: budavar@lutheran.hu

Lelkészek fogadóideje:

telefonon előre egyeztetett időpontban

Péter Zoltán – igazgató lelkész

+36-20-824-2881, zoltan.peter@lutheran.hu

Szabó B. András – parókus lelkész

+36-20-824-6397, szabo.b.andras@lutheran.hu

Szikra-Jeszencsák Lilla – beosztott lelkész

jelenleg GYED-en van

Szikra Benedek – beosztott lelkész

+36-20-224-0576, benedek.szikra@lutheran.hu

Keczkó Pál – püspök

+36-20-224-7544, pal.keczko@lutheran.hu

Budavári Hírmondó
az Egyházközség tájékoztató lapja
budavari.hirmondo@lutheran.hu

Olvasó-szerkesztő: Váradí Adél

Tördelés: Hegyi András

Korrektor: Bakó Zsuzsanna,

Táborszkyne Ruthner Judith

Grafika: Konczos Éva

Felelős kiadó: Péter Zoltán igazgató lelkész

Nyomdai munkák: Rózsadomb Contact Kft.

Jelen lapszámunk a Budavári Evangélikus Gyülekezet Alapítványa támogatásával valósult meg